



CEO周受資拍片警告 影響700萬企業1.7億用戶 強行封殺TikTok 危及美30萬職位



■周受資稱會繼續保護TikTok
的各項權益。 網上圖片

■美國當局採取多項辦法封殺TikTok。 網上圖片

美國眾議院周三（3月13日）通過封殺短片應用程式TikTok的法案，要求中國科企字節跳動在165天內剝離該程式，否則禁止該程式在應用程式商店上架。《紐約時報》披露，美國外國投資委員會（CFIUS）曾暗中嘗試制訂計劃，推動TikTok與字節跳動剝離，但未能成功。TikTok也批評稱，眾議院秘密籌劃並強行通過法案，本質只為利用禁令將TikTok封殺。行政總裁周受資強調，公司會盡力保護平台，包括行使司法權益。

周受資發布影片，首先感謝TikTok的用戶，「我希望能澄清，在過去的幾年，我們致力於保護用戶的數據安全。」周受資強調，若法案最終簽署生效，TikTok將在全美被禁用，「法案提案者已經承認這便是立法目標」。他亦提到法案會嚴重影響使用TikTok的內容創作者和中小企業營生，令超過30萬個美國工作職位面臨風險，「它會奪走你們的TikTok。」

行使合法權利保護平台

TikTok透過社媒X的官方賬號表示，「今次（投票）過程是秘密的，法案被強行通過的原因只有一個，這是一項禁令。我們希望參議院能夠考慮事實，聽取選民

的意見，意識到這一做法對於經濟、700萬中小型企業和1.7億美國用戶的影響。」周受資也表示，TikTok會竭盡所能，行使合法權利保護平台，他鼓勵用戶們繼續分享自身故事、發聲反對法案。

《紐約時報》分析，作為TikTok幕後功臣的演算法，由中國企業字節跳動研發，美國企業在競爭中顯然沒有佔據優勢，「美國似乎從來無人考慮過，中國工程師能夠設計出較美國人自己更了解美國消費者心態的演算法……這是首款在美國影響力廣泛的、由中國設計的社媒軟件，似乎沒有任何一間美國企業能取代它。」

報道指眾議院今次迅速通過法案，顯然是有意在CFIUS的計劃告吹後，予以美

國政府要求強制出售TikTok的籌碼，「（CFIUS）的計劃已經失敗了，這也是法案獲得通過的原因。」報道指雖然眾議院迅速通過法案，但議員關心的要點並不一致，「私隱問題、虛假資訊，或者只是不滿中國開發的應用程式存在美國人使用的iPhone中，這些擔憂似乎混為一談。」

中方斥美「強盜邏輯」

《紐約時報》與多間美媒分析稱，美國政界想要真正封殺TikTok，料面臨極大政治阻礙，美國官員們深知，他們不能從普通用戶手中將TikTok奪走。商務部長雷蒙多去年已經坦言，「如果徹底封殺了這款應用程式，你會永遠失去所有未滿35歲的選民。」

中國外交部發言人汪文斌周四（3月14日）在例行記者會上表示，美國眾議院通過要求字節跳動剝離TikTok在美業務的法案，讓美國站在了公平競爭原則和國際經貿規則的對立面，批評其屬於強盜邏輯。中國商務部新聞發言人何亞東周四亦強調，美方應停止無理打壓別國企業。

英擬修例阻外資持有國內報章

英國政府周三（3月13日）宣布計劃提出修正案，阻止外國政府相關投資方擁有、影響或控制英國報章和新聞雜誌公司。分析普遍相信首相蘇納克政府緊急修例，是為阻止阿聯酋基金IMI與美國私營投資企業RedBird合作企業RedBird IMI，以6億英鎊（約58.5億港元）收購英國電訊媒體集團（Telegraph Media Group）。英國當局聲稱，此舉旨在避免外國政府影響英國「關鍵且敏感的部分」，保障所謂「言論自由」。

英國文化大臣帕金森當日在上議院發言時提及修正案，擬定下周二公布全部立法細節，預計其會以2002年通過的《企業法》修正案形式出現。修正案將修訂傳媒機構合併制度，避免涉及外國所有權、影響力或控制權的報刊或新聞雜誌進行合併。若英國競爭與市場管理局審核，發現併購會導致外國政府影響或控制英國的傳媒集團，即可叫停併購。

電訊媒體集團擁有《每日電訊報》和《星期日電訊報》兩份報刊，立場傾向保守，是英國最具影響力的報業集團之一。《衛報》披露，RedBird IMI去年開始磋商洽購電訊媒體集團，在競標過程中向英國政府和議員們保證，它是「完全被動的投資者」，不會持有報刊的管理或運營權，保證報刊自主採編新聞。



■阿聯酋財團擬收購《每日電訊報》。

網上圖片

歐議會通過AI法案 禁無目的人臉識別

歐洲議會周三（3月13日）正式通過《人工智能法案》，是全球目前最全面的人工智能（AI）技術監管立法。新法案要求企業的高風險AI模型需接受評估，並禁止將AI技術用於無目的人臉識別等高危用途。歐盟委員會周四還依照《數碼服務法》，諮詢包括Facebook（Fb）和Instagram（Ig）在內8間社媒平台，要求其解釋正採取哪些措施，應對AI技術可能影響歐盟成員國選舉的風險。

《華爾街日報》報道，《人工智能法案》引入新的企業透明度評估規則，適用於所有進入歐盟市場的AI產品。法案要求企業若開發具有系統性風險的高級AI模型，必須對其進行最先進的安全評估，違者可被罰款，最高達公司全球收入的7%。

不要成為鍵盤戰士



師說新語

好好的興趣交流平台，本來大家都在分享收藏品照片，卻因為照片拍到途人，對相中的陌生人評頭論足，談論其外貌身形，隔着鍵盤就像無須負責任，不用理會別人感受。開口評論容易，只有局內人才明白自己的處境。

一名網民拍了一段十多秒的短片慶祝生日，主角坐在私家車駕駛座捧着大蛋糕，側門車窗用忌廉寫着舊歲數，等降下車窗時，舊歲數忌廉擠成一團，主角再開心地吹熄蛋糕上的蠟

燭，並將車窗升起，忌廉團化成新歲數。片段創意十足，但評語欄中卻充滿狠心的評論，論斷主角外表、拍攝手法，不滿主角使用剪接特技「欺騙」觀眾，幸好仍有大部分人記得要祝福主角，感謝片中人分享生日的喜悅。

一天路經港鐵站，一名小孩按停了扶手電梯，然後對着受影響的途人嘻皮笑臉。面對着眾人的指摘，那男孩卻洋洋得意。看看他的樣子，真的純粹因為頑皮嗎？我不像有的局外人看得那麼簡單。男孩身旁的外傭也沒有袖手旁觀，

王煒東

大埔舊墟公立學校（寶湖道）訓輔主任

立即把男孩拉到一旁教訓。家傭越罵越起勁，聲量漸大，旁人見狀又開始指指點點。有問打工這麼出力教導孩子，那孩子的父母躲了在哪。評論都是出於當刻的片面，沒有人真正知道孩子父母曾經作過何等努力，也沒人理解孩子背後的經歷。

我們或者都怕課室裏「頑皮」孩子影響自己孩子上課，但事情的表面未必是事實的整全，事情出現不代表別家父母不曾付出，也不代表事情是任何人的錯。自己孩子能夠健康成長，不應沾沾自喜，而要心存感恩。